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Caransebeş, 7 Septemvrie l 8 9 0 - Nr. 34. 

F O I A D I E C E S A N A . 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în săptămână: DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

» i, P e 7s an • 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » pe«/,an 7 „ 

Preţul iuserţ inni lor: 
Pentru publicaţiunl oficióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 orî, dacă conţin pană 
la 150 cuvinte 3 fl., pană la 200 cuvinte 4 fl., 

de aci în sus 5 fl. 

Corespondinţele sunt a sé adresa redacţiunel 
„FOIA DIECESANA"; 

eră banii de prenuineraţiune şi inserţiuni la 
Tipografia diecesanâ în Caransebeş. 

Oficiul protopresviteral gr. or. al Ciacoviî a 
emis câtră oficiile parochiale urmâtoriul 

C i r c u l a r î u : 
Nr. 175. Şc. 1830. 

Câtrâ onoratele oficii parochiale! 
Având a se începe cursul anului şcol. cu 1/13" 

Septemvrie a. c. dispun următoarele : 
Se îndatorează comitetele parochiale: 
a) că fără amânare :se repareze edificiile şco

lare, avend salcie de învăţământ negreşit a se vărui 
şi a se poli . 

h) Unde, lipsesc S 'ăuniî se se facă de nou câte 
se. recer, ear cele vechi se se repareze, apoi tablele 
de socotit se se coloreze cu coloare neagră, trăgen-
du-se linii roşii orizontale, după informaţi unele date 
dlor învăţători şi învăţătoare. 

c) Vasele din cari beau apă elevii şi elevele, 
se se facă după prescris» le medicului cercual. 

d) Se se iee dispuseţiunile corespunzetoare, ca 
îndată la începutul anului scolastic elevii şi elevele 
se primească rcquisitele şi cărţile şcolare prescrise. 

e) Se opresce întrebuinţarea de carte şi de 
cărţi şcolare neaprobate de Venerabilul Consistoriu 
diecesan. 

f) Şalele de înveţăment se se proveadă cu apa
ratele de înveţăment prescrise. 

g) Prelegerile au se se, înceapă negreşit la 
1/13. Septemvrie a. c. avend a se ţinea şi şcoala 
de repetiţiune. 

li) Avend în vedere ordinâciunile consistoriale 
referitoare la salarele înveţătorescî se dispune, ca 
acelea se se plătească la timp şi regulat cu atât maî 
vârtos, că este constatat, că prin aceea, că nu se 
plătesce regulat salariul învăţătoresc, maî mult su
fere învăţământul. 

în fine ori-ce gunoae sau alte materii, prin 
care s'ar produce aer stricat care atrage după sine 
diferite morburi, se se îndepărteze atât din curtea 

cât şi din pregiurul edificiilor şcolare, avend a se 
căra năsip în curtea şcoalelor precum şi la stradă 
dealungul edificiilor şcolare. 

Aceste dispuseciunî ale oficiului protopresvite
ral, are, se se comunice, comitetelor parochial! dlor 
învăţători şi învăţătoare./ 

Sum în deplină credinţă, că atât conducătorii 
oficiilor parochiale, cât şi comitetele parochiale, apoi 
învăţătorii şi învăţătoarele, zăcându-le la inimă ade
vărata bunăstare şi fericire a poporului, vor con
lucra cu toată rîvna şi în bună înţelegere, ca în de
cursul viitori ului an şcolarîu afacerile şcolare se1 

înainteze. 
Ciacova, în 17. August 1890. 

de tot binele voitoriu: 

Aureliu Drăgan, 
adm. protopresb. 

Datini şi credinţe poporale despre „Fraţii 
seau fârtaţiî de cruce". 

(Fine*). 
Dacă cercttăm datinile poporului nostru descrise 

de mine în numeri! precenenţî ai acestei foi, — ne 
convingem pe deplin, că acestea în mare parte îşi 
au originea din mitologia greco-romană şi dela în
ceputul bisericii creştine h Roman!.**) 

Am la mână „Istoria Imperiului Roman înce
pând dela bătălia dela Actium şi cucerirea Egiptu
lui până la invasiunea barbarilor", de Victor l)u-
ruy, membru al academie! francese, maî nainte mi
nistru de culte etc. în traducerea germană de Prof. 
Dr. Gust. Hertzberg, tipărită la Lipsea 1886. 

Din această istorie tomul al III. la cap. IV. 
pag. 224 . sqq. estragem următoarele: 

*) Vezi Nr. 19. din „Foaia diecesană". 
*•*) Vezi Şaguna, Isioria bisericească §. 40. pag. 49. §. 68. 

pag. 84. şi §. 83. pag. 93. 
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„în oraşele şi municipiile romane erau nume
roase reuniuni şi asoţieciuni (collegia, universitates) 
înfiinţate de astfeliu de indivizi, cari avean interes 
ori plăcere la aceea, ca prin un legămâut de acesta 
natură sé trăeasca nedespărţiţi la olaltâ. 

„Aceste asoţieciuni încă în timprrile mai vachi, 
erau susţinute mai mult de raeserieşî.') 

„De oare-ce înse în seclul ultim al republicel 
Romane, aceste asoţieciuni în mai multe réudurí au 
dat ansă la turburărî, fură disolvate şi oprite, cu 
escepţiunea unora, ce s'au ţinut din timpurile cele 
mai vechi, şi erau de caractor religios. Selbatecul 
demagog Clodius, carele pentru planurile sale revo
luţionare, voea sé-si asigureze un sprijin puternic, 
le-a restituit la anul 58 . n. d. Chistos, şi-a mai 
înfiinţat unele de nou din massele de jos ale popo
rului. 

„Iuliu Cesar le desfinţă de nou şi August 
suferi numai astfeliu de asoţieciuni, ce erau înfiin
ţate în urma unui conclus al senatului roman. 2 ) 

„Următorii lui August susţinură tare această 
praxă, şi ameninţau pe membrii acestor feliu de aso-
ţierî cu pedepse înfricoşate. „Fiecare" — zice Ul-
pian — „carele înfiinţează o soţietate fără concesiune, 
se face vinovat de aceleaşi pedepse, ca şi cei-ce cu 
arma în mână calcă templurile ,seau locurile pu
blice. 3) 

„Pedepsele acestea erau ca şi ale celor con-
demnaţî pentru lesa Maiestate, esilare, seau chiar 
moarte; ear pentru cei mai neînsemnaţi tot feliul 
de torturi şi chinuri în Amphiteatru. 

„Şi împeratul Traian au fost contra acestor 
asoţieciuni, deşi el însuşi în interetul public a în
fiinţat asoţierea pitarilor în Roma". 

„Iuristul Gaius a zis încă în an. 150. d. 
Christos că concesiune pentru înfiinţarea de astfeliu 
de asoţieri (reuniuni) se va da numai în cazuri rari, 
şi de necesitate inperativă. Astfeliu vameşilor, in-
dustrieşilor de mine de aur, de argint, de sare le 
era permis de a se întruni în colegii. 

„Pe timpul împeratului Adrian, în afacerile 
asoţieciunilor (cel puţin cu privire la Creştini) se 
practica o indulgenţă mai mare, ceeace de bună 
seamă a fost şi în favorul asoţieciunilor de meserieşî 

l ) Gaius în comentariul seu la cele 12 table, pe care erau 
scrise legile Romanilor, zice: Sodales sunt, qui eiusdem collegii sunt, 
ouam Graeci hetairian vocant. adecă: sodalil súnt aceia, cari fac 
parte din acea soţietate, pe carea Grecii o numesc „eterie". His 
autem potestatem facit lex practionem, quam velint sibi ferre, dum 
ne quid ex lege publica corrumpant. Acestora (sodalilor) legea le dă 
facultate de a-şt face legămintele care voesc, numaî sé nu vateme le
gea publică. — El e de. părere cumcă dreptul de asoţiare se basează pe 
o lege a lui Solori. Digest. XLVIII, 22, 4. — In legea celor doue-
sprezece table erau numai convenirile nocturne, ear în legea Gabinia 
asoţiaciunile secrete oprite (Porc. Latro, declam, contra Catilin. § 10.) 

V Dio XXXVIII., 13 ; Sueton, Caes. 42 ; Octav. 32 ; Ioseph. 
Ant lud. XIV. 10, 8. — Romanilor le plăcea a pune vina pe ace
ste asoţiaciunl pentru toate turburările interne. Facit Ann. XIV., 17. 
Din datele acestea se arată lămurit de o parte aplecarea poporu
lui de a înmulţi numeral de asoţieri, de altă parte stăruinţa regimului 
dea le restringe. Capitul 106. din legea Genetivă opresce: coetum, con-
xentum conjurationem, convenirile, adunările şi conjuraţiunile. 

I şi celor înfiinţate spre scopuri festive; dovadă despre 
aceasta este o constituire a „fraţilor duninezeesci" 
Marcu Aureliu şi Varus, prin care deoparte li-se 
opresce acestora, de a fi membri deodată a doaue 
corporaţiunl, eară pe de altă li se concede dreptul 
de a primi eredităţi, de a da sclavilor lor libertate 
şi de a erezi dela libertinii lor. 

„Jumetate de secul mal târziu Alesandru Se
ver a organisat toate meseriile în asoţieciuni. 

„într'adevăr datinile şi împregiurările imperiului 
roman împingeau trebile în această direcţiune în mod 
iresistibil. Cu cât mal gigantic se estindea împeră-
ţia romană cu atât mal tare se stringeau la olalttă 
cetăţenii în comunele lor ; eară în oraşe, — în 
urma guvernelor locale, care luau formă tot mal 
aristocratică — s'au născut de timpuriu nisuinţa de 
a aduna la olaltă toate elementele de putere şi aşa 
şi clasele mal de jos, după lipsele şi după părerile 
lor se organizau în grupe puternice. 

„Puterea statului timp îndelungat a combătut 
aceste, instituţii greco-romane înrădăcinate din ve
chime în vieaţa poporului, dar fără ca se le poată 
stîrpi. Şi precum se întâmplă de multe ori, când 
acestea sunt în contrazicere cu legile, că mai pe urmă 
totuşi datinile înving, aşa şi aici au triumfat t r a -
diţiunile vechi asupra suspiţiunii politicilor. 

„Această luptă mal trziu a devenit mal uşoară 
pentru popor din motiv, că guvernul în interesul ser
vitului şi al binelui public parte a permis, parte a 
încuvinţat însuşi înfiinţarea foarte multor asoţieciuni. 

„Până într 'atâta se desvoltaseră asoţieciunile, 
încât oamenii de aceiaşi meserie, de aceiaşi industrie, 
din aceeaşi parte de oraş din aceeaşi stradă, s. a., 
se asoţiau în scopul reciprocii .ajutorări, a servitu
lui divin comun, precum şi cu scop de a se petrece. 

„Cu deosebire numeroase erau asoţieciunile pen
tru înmormântări. în acele timpuri flecarele avea 
mare grijă, cumcă la vieaţă se-şî asigure un mor-
ment. Pecând cei avuţi îşi făceau morminţil pe pă
mântul propriu, cel seracl, carii n'aveau o palmă de 
pământ unde se-şi pună urna cu cenuşă, se asoţiau 
şi-şl cumperau un loc comun, unde morminţil lor 
erau mai siguri sub paza membrilor soţietăţil decât 
monumentele măreţe ale nobililor, pe care se lipeau 
anunţuri publice. 

„Aceste asoţieciuni încă din timpurile vechi în
cuviinţate de senat erau foarte numeroase, de aceea 
multe alte asoţieciuni luau forma esterioară de aso
ţieciuni de înmormântare, ca astfeliu se poată avea 
caracterul legal pentru asoţieciuni, care urmăreau 
cu totul alte scopuri. 

„Statutele soţietăţil funebrale din Lanuvium 
sânt păstrate (Henzen Nr. 6086) . La intrare mem
brul plătea 100 de sesterţi (cam 12 fi.) şi o am
foră (26 de litri) de vin bun ; ca taxe curente se 
plăteau 6. aşi (24 cr. v. a.) la lună în cassa aso
ţieciuni!. Pentru aceste contribuiri soţietatea procura 
membrului reposat: rugul îndatinat pentru arderea 



cadavrului şi mormântul, şi o parte din fraţi petre
ceau mortul; pentru acestea cassa plătea 300 de 
sesterţi (cam 36 fl.) 

„Dacă domnul vreunui sclav, fost frate al so-
ţietăţiî nu voia se estradee fraţilor cadavrul spre în
mormântare, atunci reposatuluî i-se făcea înmormân
tare imaginarie*). 

„Dacă un frate din asoţieciune a fost sclav şi 
şî-a câştigat libertatea, trebuia se facă fundaţie de o 
amforă de vin bun pentru soţietate. 

„De şase ori în an prânzau membrii înpreună. 
Masa era foarte simplă: flecarele căpeta o pâne de 
2 aşi 4 sardele şi o butelie de vin bun de al so-
ţietăţii. 

„La aceste mese fraţii nu vreau se aibă supe-
rare, el vreau se rîdă, se se veselească şi peste tot 
se bee, pânâce nu mal era nici o picătură din cele 
patru amfore sau 100 de litri, care se puneau pe 
masă. Ori ce vătămare de statute se pedepsea cu 
bani. Celce se punea pe locul altuia plătea 4 sesterţi 
(48 cr.) celce făcea larmă zadarnică 12 sesterţi (1 fl. 
4 4 cr.)celce vetăma pe • arangiatoriul mesei plătea 20 
de sesterţi. 

„Arangiatoril (magistri coenarum) îngrijau de 
perinî pentru locurile la masă, de vase şi de apă 
caldă, cu care se mesteca vinul îndulcit cu miere. 

„Aceşti fraţi îşi alegeau şi un patron pe carele 
îl rugau foarte frumos, ca să primească această sar
cină şi să le permită, ca se scrie deasupra uşii casei 
lui decisul asoţieciuniî, care era compus în terminil 
cel mal măgulitori şi plin de laude pentru meritele 
şi generoşitatea lui. 

„Se şi afla totdeiina căte un neguţătorii! bogat, 
carele în lipsa altor distincţiunî bucuros primea acea
stă onoare. 

„ Asoţieciunile meseriaşilor însă îşi alegeau de 
patron câte o zeitate. Astfelîu pânzaril, dârstarii 
(vaiegarii) şi văpsitoriî mergeau în 19. Martie cu 
steagurile lor la templul Minerveî. în 9. Iunie era 
Vesta, patroana murarilor şi a pitarilor. Alte cor-
porăciuuî adorau pe Diana s. a. Peste tot zeităţile 
întregului pantheon roman erau adoptate ca patroni 
ai diferitelor corporăciuni. în locurile unde acestea 
îşi ţineau adunările redicau câte un templu zeităţii; 
în ziua serbării sacrificau tămâue, vin şi câte o vită, 
din care părţile cele mai bune le consumau fraţii, 
eară fumul şi mirosul grâsimel ce se ardea pe al-
tarîti încungiurati statua zeităţii. 

„Aceste corporăciuni au trecut şi în evul mediu 
şi au redicat încrederea în sine a clasei mai serace 
din popor precum şi vaza acesteia la ceialalţl cetă
ţeni. Prin astfelîu de întruniri membrii asoţiacilini
lor deveniră un element, care îşi câştigă posiţie şi 
de care soţietatea trebuia se ţină cont. Ca particu
lari n'ar fi ajuns la nici o însemnătate, dar în cor
porăciuni se desvoltară ca membri aî instituţiunilor 
municipale. 

*) Ei funus imagiunrium fiet. Ilenzen 1. c. 

„Era lucru firesc că corporăciuni de influinţe 
erau totdeauua considerate şi preferite când era vorba 
de vreun ajutoriti ; astfelîu la înpărţirea de bani şi 
de pâne. Chiar şi la aleger) sprijinul sau oposiţia 
lor era de însemnătate; în chipul acesta şi „oamenii 
cel mici" cutezau după îinpregiurărî a-şl spune pă
rerile lor cu toată otărirea. într 'o inscripţiune din 
Pompei se zice: „Pescarii aleg pe Popidiu de edil"; 
o decliierăciiine foarte otărîtă, care era calificată de 
a atrage la sine pe cel nedecişl şi de a intimida 
pe contrari. 

„La aceste corporăciuni noi aflăm şi alte lu
cruri demne de atenţiune. Cetăţenii întruniţi în 
aceste mici grupe erau însufleţiţi de un spirit de o 
adevărată frăţietate. Nu numai că să numeau fraţi 
ci se şi tractau întră sine ca fraţi. 

„Despre iubirea frăţeasca a membrilor corporă-
ciuuilor avem numeroase dovezi. Astfelîu un cetăţean 
din Roma dăruiesce „fraţilor corporăciunii" un mo
nument făcut pe spesele sele. Alţii vestesc cetăţenilor 
şi următorilor, că cu ajutoriul „fraţilor şi surorilor" 
au pus lui Joe un altariu ş. a. ş. a. Pe monu
mente se scria foarte des : „pius in suos, pius in 
collegium" devotat familiei sele, devotat colegiului. 

„Dar acest spirit nu era numai în clasele sele 
de jos, el domnea şi la aristocraţi. 

Din aceste împărtăşite se poate lămurit cu-
noaşce, cum-că toate „înfrăţirile" descrise de mine 
îndatinate la Românii de astăzi, sunt întru toate 
identice cu cele ale vechilor Romani, strămoşii no
ştri cu scopuri religioase, de ajutorare reciprocă şi 
de binefaceri ; tocmai ca şi la cel de astăzi. 

Romanii cel vechi ridicau templurî, capele, mo-
numinte religioase. Cei de astăzi asemenea. 

Romanii de astăzi şi-au păstrat cu credinţă 
caracterul străbunilor lor, pe lângă tot amarul ce 
l-au îndurat, pelângă toate, furtunile ce- în decursul 
secii lor vitregi au trecut peste capetele lor; şi acea
sta ne întăresce în acea neclătită credinţă, că po
porul nostru are viitoriu şi misiune culturală în 
acest pământ; pentru-că „Apa trece, petrile remân". 

Maidan, Sofronie Liuba, 
înveţătorîu. 

G e s t i u n i ş c o l a r e . 
Al XXVI. program 

al gimnasiului mare public român de religiunea ort. resă-
rit. diu Braşou şi al celorlalte scoale secundare şi pri
mare împreunate cu gimnasiul, pe anul scolastic 1889/90. 

Progamul şcoalelor române gr.-or. din Braşov 
pe anul 1889 /90 se începe cu reproducerea a cinci
zeci de colinde adunate de şcolarii şcoalelor medii 
române din Braşov sub conducerea dlul A. Bârseanu. 
Partea a II. a programului conţine personalul di
dactic. Profesorii delà gimnasiu sûnt următorii : 
Ipolit Ilasievicï, prof. gimn. ord. def. ; Dr. Vasilie 
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Gfledartu, prof. gimn. ord. def.; loan Popea, prof. 
gimn. ord. def.; Panteleimon Dima, prof. gimn. ord. 
def.; Laza'r Nostăşi, prof. gimn. ord. def.; Nicolae 
Pitţia, prof. gimn. <>rd. def.; Paul Budrn, profesor 
gimn. ord. def.; Dionisie Făgărăşan, prof. gimn. 
prov. ; Vasilie Goldiş, prof. gimn. ord. def.; Mihail 
Pervu, profesor supl. ; o catedră de limba latină, 
fiind vacantă, s'a suplinit; catedra de religiune, fiind 
vacantă, s'â suplinit. La şcoala comercială şi reală: 
Bartolomeiu Baiulescu, paroch şi catechet; • losif 
Maxim, profesor la şcoala reală ord. def.; Dr. loan 
Bozocean, prof. la şcoala comercială şi reală ord. 
def.; Artemiu Feneşean,. profesor la şcoala comer
cială şi reală ord. def.; George Chelariu, profesor 
la şcoala reală şi comercială ord. def.; Andreiu 
Bârseanu, profesor la şcoala comercială şi reală ord. 
def.; loan Panţu, profesor la şcoala comercială şi 
reală ord." def.; Arsenie Vlaicu, profesor la şcoala 
comercială şi reală ord. def.; catedra de limba fran
ceză la şcoala reală şi comercială, fiind vacanta, s'a 
suplinit; catedra de;limba germană la şcoala reală 
şi comercială, fiind vacantă, s'a suplinit. Profesori 
secundari: Nicolae Popoviclu, absolvent de conser
vatorii», profesor def..; loan Em.Prodan, profesor de 
gimnastică diplomat, loan Dobrean, înveţătoriu la 
şcoalele. poporale elementare din loc; catedra de de
semn, devenind vacantă în decursul anului, s'a su
plinit prin ă\ Mihatt Pop. Profesori extraordinari: 
La şcolarii de confesiunea gr.-cat. a propus studiul 
religiuniî păr. capelan din Tohanul-Vecnîu George 
Toniaş în localităţile institutului în fiecare Vineri 
dela 1—3. Medicul şcoalelor centrale: Dr. George 
Baiulescu. Pedelii şcoalei: Drăgan Lacea, loan lor-
dache şi Constantin Pitişiu, 

Partea a IlI-a cuprinde ' materialul percurs în 
anul scolastic 1889/90. în partea a IV-a sunt ex
puse lucrările din limba română. Partea a V-a se 
ocupă cu soţietatea de lectură. De aci aflăm, că în 
anul expirat şcol. s'a condus soţietatea de lectură 
a şcolarilor din clasele superioare- de profesorul 
Andreiu Bârseanu. Soţietatea şl-a ţinut şedinţele sale 
în număr de 22. Sâmbăta dela 5—7 oare. p. m. 
în aceste şedinţe s^au citit din mal mulţi autori, 
s'a declamat şi unii dintră membri şi-au citit ope
ratele lor. Afară de aceea în seara Sf. loan (6. Ia-
nuare v.) s'a ţinut o şedinţă publică, o) Biblioteca 
soţietăţii consistă din 779 voi. b) Fondul soţietăţii 
constă din suma de 696 fl. 51 cr. cr., depuşi la 
institutul de păstrare „ Alb ina a . Intrările în decur
sul anului 1889 /90 au fost de 148 fl. 57 cr., ear' 
eşirile în sumă de 86 fl. 22 cr. întră intrări 68 fl. 
s'au încassat ca taxe dela membri, 47 fl. 30 cr. 
s'au încassat la şedinţa publică, ear 25 fl. s'au pri
mit ca ajutorîu din partea onor. comitet administra
tiv al fondurilor iugaiane. Fondul soţietăţii s'a adaus 
în decursul anului 1 8 8 9 / 9 8 . cu 62 fl. 35 cr. ^ I n 
strumente musicale în valoare de 96 fl. * 

Stipendistii din şcoalele medii sunt următori i : 

loan Brâttda, şcolarîu de clasa VIII. gimnasMlă, din 
fundaţiunea Paffy 120 fl.; G, Bobeş, şeol, de cl. 
VIII. gim., din fundaţiunea Fr. Iosefină 60 fi., Iul. 
Luca, şeol. de cl. VIII . gimn., din fundaţiunea A. 
Alexandrovieîu 100 fl.; A. Arrcăn, şeol. de cl. V. 
gimn., dela biserica s. Nicolae 50 fl.; A. Pop şcol. 
de cl. V. gimn. din fundaţiunea Gozsdu 100 fl.; 
I. Pricu şcol. de cl. IV. gimn. dela Bis. S. Nico
lae 50 fl.; P. Moldovan, şcol. de cl. III. reală, din 
fundaţiunea Peioviciu 50 fl.; Radu Bădiţoiu, şcol. 
de clasa II. reală, dela biserica sf. Nicolae 50 fl. 

în internatul Cristuriân, instituit conform testa
mentului de comitetul parochial - al bisericii Sf. Ni
colae din Scheiu (Braşov) şi sub diriginta p. paroch 
şi catechet B. Baiulescu, se întreţin cu toate cele 
trebuincioase şcolarii: Vasilie Btvnciu cl. IV, rea lă ; 
George Crangă cl. III. reală; Radu Salică cl. I I I . 
reală; Cornel Mărginean cl. IV. gimn. şi loan Zâr-
noveanu, cl II. reală. Spesele sânt de. 500 fl. De 
ajutoare particulare s'au împărtăşit şcolarii: loan 
Odor cl. VI. gimn.; Liviu Pandrea cl. IV. girau.; 
Liviu Dogariu şi Bucur Papuc cl. III. reală. 

Fondurile administrate de corpul profesoral 
sânt: a) fondul pentru ajutorarea şcolarilor săraci 
şi b) fondul „Bălaşa St. Blebea" pentru premierea 
şcolarilor distinşi în musică. 

Biblioteca şcoalelor medii s'a îmulţit în decur
sul anului cu 1 8 6 de opuri în 2 9 4 de tomuri şi 177 
de fascicule şi conţine acum 3 8 6 3 de opuri îu 4 7 3 8 
de tomuri şi 1453 de fascicule. Aceste cărţi sunt 
rînduite în 17 secţii. Secţia 16 este < cu totul se
parata de celelalte şi formează: biblioteca şcolarilor. 
Pentru aceasta s'au cumpărat în decursul anului 
scolastic 87 de opuri în ,105 tom., cu 148 fl. 69 
cr., ce s'au încassat din taxele şcolarilor. Din cele
lalte cărţi,- cu care s'a înmulţit biblioteca, sunt 17 
tomuri şi 51 de fascicule cumpărate, ear' 172 de to
muri şi 126 de fascicule s'au primit ca daruri. 

Cabinetul fistcal conţine, după inventariul exis
ten t 166 de aparate, în decursul anului şcol. 1 8 8 9 / 9 0 
s'au mai procurat încă alte 16 aparate. 

Cabinetul zoologic consistă de present, conform 
inventariulul, din 341 Nrî. în acest an s'a înmulţit 
cu mal multe exemplare. Custodele cabinetului e 
Mihaiu Pervu. 

Colecţiunea merceologică, de curend înfiinţată, 
s'a înmulţit cu mai multe donaţîunl. Custodele, 
acestei colecţiunl e Arsenie Vlaicu. 

Colecţiunea hartelor istorice şi geografice. De 
present şcoalele medii posed 44 de harţe istorice, 
dintră care „Italia antiqua" de K i e p ^ se află în 
2 exemplare. Dintră aceste harţe 11 sunt montate, 
18 cadrate, ear' celelalte nemontate. Harţe geogra
fice sunt cu totul 1 1 3 , dintre care 8 sunt cadrate 
21 montate, ear' celelalte nemontate. Dintre hartele 
geografice Austro-Ungaria este representată prin 2 
harţe, Europa 4, harta lumii în proiecţiunea Iul 
Mercator 2, America-nordică 2 şi Ungaria prin 5 
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harte. Toate hartele sunt întinse pe pânză. Custo
dele colecţiei e Vasilie Goldiş. 

Pe seama cabinetului de lectură al corpului 
profesoral şi pe seama bibliotecii s'au abonat în de
cursul anului 1889 /90 următoarele ziare: „Egye-
temes közoktatasügyi szemle". „Humbolt, Zeitschrift 
für Naturwissenschaft". Jahrbücher für National
ökonomie". „Zeitschrift für österreichische Gymna
sien". „Zeitschrift für mathematischen und natur
wissenschaftlichen Unterricht." „Zeitschrift für den 
phisikal. und chemischen Unterricht". „Convorbiri 
Li terare". „Archiva soţietăţiî scienţifice şi literare 
din Iaşî". Din partea rcdacţiunilor s'au trimis gra
tui t : „Telegraful Român", „Gazeta Transilvaniei", 
„Luminătoriul", „Monitorul Oficial al României", 
„Spitalul". 

(Va urma). 

Văliug1, f'Ferenczfalva) în 12. August 1890. 

Prea Stimate Die Redactor! 

în speranţă că nu v'om abusa de bunăvoinţa 
D-Voastre, Vă rugăm se binevoiţi a publica în co
loanele preţuitei foi oficioase „Foaia diecesană", pe 
carea cu mare precauţie şi consciositate o redigiaţî, 
scurta noastră notiţă, prin carea credem că vom 
stîrni şi noi în publicul iubitorîu de carte niţică 
plăcere. 

Acum este anul de când prin binevoinţa on. 
Saţietăţi a drumului de fer priv. austro-ungare de 
stat, fiind pensionat fostul învăţătorîu Ioan Popescu, 
— ni-a înzestrat şcoala poporală cu înveţătorîu nou, 
om tiner şi pedagog după spiritul timpului de faţă, 
în persoana Dluî Vasile Mărăşescu, fost înveţătorîu 
în comuna Reciţa-Montană. 

Trebue se constatăm că, decând pronia divină 
ni-a trimis în comuna noastră pe acest înveţătorîu 
plin de însufleţire că t ră ' to t ce este bun, moral şi 
folositoriu pentru comuna noastră — biserica şi şcoala 
precum şi întreaga comună română — s'a străfor-
mat cu totul, luând o faţă deamnă de tot respectul. 

Cu mare dor asceptăm sosirea zilelor, de a cer
ceta s. biserică şi şcoala, în cari până anul trecut 
se aflau mari neorândueli şi multă lipsă. 

Drept dovadă, căci nu arare-ori, auzim eşind 
deja servitul divin voci esprimându-se „Me cuprin
de jelea auzind cântece aşa frumoase eşind din gu
rile pruncilor noştr i ; eară mai vârtos vezendu-î cum 
privesc toţi în faţa tineruluî înveţătorîu, ceea-ce pen
tru noi este o mare suprindere, fiindcă până aci 
pruncii «Sjşfiostri în s. biserică făceau numai ne-
cuvinţe, precum: se rîdă, se vorbească, se se întoarcă 
într'o parte şi în alta, se alerge prin s. biserică ş. 
a. — Acum laudă lui Dzeu însă, că s'a pus stavilă 
acestor scăderi! 

Doamne, oare n'ar putea întră încă şi alte ren-
dueli bune în s. noastră biserică — căci vai, reu 
mai stăm noi cu afacerile noastre b i s e r i c e s c î . . . ! ! ! 

Permiţîndu-ne On. Public cetitorîu şi dispunând 
de timp, cu alte ocasiunî ne vom lua voe a desco
peri unele scăderi referitoare cu deosebire la edifi
carea s. biserici, la cari On. Public cetitorîu, dar 
mai vârtos cei interesaţi de causă, desigur vor sta 
uimiţi. 

Decând a venit acest înveţătorîu în comuna 
noastră, abia mai încap pruncii în sala de învăţă
mânt atâta sunt de numeroşi (80—130. ) — pecând 
mai nainte abia 2 0 — 3 0 umblau la şcoală. 

Cu ocasiunea esamenuluî ne-am convins şi mai 
mult despre hărnicia învăţătoriuluî nostru, şi resul-
tatul îmbucurătorîu al esamenuluî a desceptat în noi 
sîmţul de iubire şi de alipire câtră şcoală. 

Nu putem deci întrelăsa, de a nu ne esprima 
mulţămita de recunoscinţă publică faţă de Mărita 
Soţietate a drumului de fer priv. austro-ung. d e 
stat, pentru nimerita denumire de înveţătorîu al co
munei noastre rom. în persoana dluî Vasilie Mără
şescu. 

Tot astfelîu primească şi dl înveţătorîu V. -
Mărăşescu din partene mulţămita publică, pentru oste
neala dovedită în decursul anului şcolarîu 1 8 8 9 / 9 0 . 
atât faţă de şcoală cât şi faţă de s. biserică, îm-
bărbătându-1 cu cuvintele; „înainte înveţătoriule iu
bite, căci numai astfeliu vei putea delătura velul 
întunereculuî ce ne încungiora". 

Mai mulţi Vălugenî. 

Budapesta, In 19. August 1890. 

Este sciut, că în capitală se află număr mare de 
Români, şi adecă cu puţină escepţiune, cei mai inteligenţi. 
Dar este totodată sciut şi aceea, că decând — după moar
tea fericitului preot român Ioanichie Miculescu — dânşii 
au fost scoşi din biserica română-grecească; de atunci 
încoace rari ocasiunî se dau Românilor de aici a auzt 
serviţiul divin în limba română. Trist destul pentru noi 
Românii astfelîu de stări. 

De 3 ani încoace, Românii la numer de 150 familii, 
afară de tinerimea studioasă din capitală, n'au nici bise
rică, nici preot, nici înveţătorîu, ci stau fără măngăere 
sufletească. 

Durere, de zece orî durere! cu atât mai mult cu cât 
sermaniî nostriî Români au ajuns se fie înmormântaţi de 
preoţit catolici de aici. 

Acest caz, care nu este ertat a-1 trece cu vederea, • 
îl voiu descrie cu ocasiunea proximă mai pe larg, deoarece 
văd că toţi tac ca şi când s'ar teme de cineva. Astfelîu de 
abusurî din partea cotolicilor nu este permis se nu le 
dăm la lumină. Voiu reveni. 

Cu bucurie înse trebue se amintesc de altă parte, 
că între rarele ocasiunî de a auzi limba română în bise
rică, numai preotului respective capelanului militarîu ces. 
şi reg. Pavel Boldea, avem se-î mulţămim, carele, când 
i se ofere ocasiune nu se sfiesce a întona serviţiul divin 
în limba română. Aşa cu ocasiunea înmormântării maio
rului pensionat Ioan Chiticean, a răposatului preot din 
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Cebza Alesandru Bugărin, a Elisaveteî Dragoîu din Orşova, 
ş. a. — Apoí la celebrarea cununiei dluí profesor de teo
logie Gerasim Sérbu şi cu alte ocasiuní. 

Dar sé vin la cazul, carele m'a îndemnat a scrie 
aceste puţine şiruri." 

Azi în 19/31 August am fost martorul ocular al 
unei frumoase celebrări, ce s'a îndeplinit în biserica ca
tedrală din Buda. Azi a dus la altaríu Dr. loan Popo-
vicîu, vicenotariu la judecătoria regească din Orşova, pe 
amabila şi frumoasa domnişoară Ana Galates de Gallinary, 
fiica dluí nobil italian, a controlorului tipografiei de stat 
din Buda, încunjurat de un frumos număr de public, atât 
român, cât şi străin, cu deosebire rudeniile damicelei erau 
represéntate în numér frumos. Cununia s'a celebrat la 
oarele 11 a. m. în modul cel mai splendid, al cărei nivel 
îl rădică, afară de numerosul public ce încungiura pre 
mire şi mireasă, şi preotul militariu Pavel Boldea în noile 
ornate bisericesc!, începând binecuvântarea cununiei cu o 
vorbire binenimerită în limba română, carea apoi de 
dragul miresei a continuat-o în limba germană, carea mai 
bine posede această limbă, decât cea română. Gratulăm 
din inimă atât amabililor însurăţei, cât şi demnului preot. 

Părintele Pavel Boldea, fie zis spre lauda noastră, a 
sciut a-şî căştiga iubire şi încredere şi la coreligionarii 
Sârbi de aici. 

Atâta pot sé zic despre Părintele Pavel Boldea, că 
actul cununiei la îndeplinit cu o rară solemnitate, încât 
nu numai publicul român a fost mişcat, dar şi cel străin 
spre lauda noastră a Românilor şi a întregei diecese 
caransebesene. 

I. V. Curiţa, 
candidat de profesor. 

V a r i e t ă ţ i . 
Consistoriui metropolitan. Luni în 20. 1. c. s'au 

început şedinţele consistoriuluî metropolitan, sub preşe
dinta î. P. S. D. archiepiscop şi metropolit Miron Ro
manul. Din afară au sosit P. SS. Lor episcopul Aradului 
loan Metían şi al Caransebeşului Nicolae Popea: Prea-
cuvioşia Sa Ieroteu Beleş vicariu în Oradea-Mare: P. O. 
DD. protopresviterî: Mihail Popovicîu din Orşova, loan 
Gurban din Butin, G. Crăciunescu din Belinţ, R. de 
Crainic din Dobra, llustritatea Sa I. Bran de Lemenyi, 
cap. suprem, din Braşov, Magn. S. V. Babeş din Bpeşta 
şi O. D loan Lenyer adv. în Braşov. 

Alux.neul rom. confesional din Timişoara. Adu
narea generală a Alumneului s'a ţinut în 24 ale cur. cu 
următoriul decurs : 

Dl Vicepreşedinte al fostului comitet Em. Ungurianu 
deschizând adunarea a descoperit cumeă binemeritatul 
preşedinte, vener. d. M. Dreghiciu, din causa bătrâne
ţilor a abzis de onorificul seu post; după asta a făcut 
istoricul trecere! definitive a alumneului sub îngriji
rea venerat. Consistoriu, a dat spre cetire regulamen
tul deja aprobat din partea ven. Consistoriu despre 
ulterioara administrare a acestui institut de binefacere, 
— ordinăciunea ven. Consistoriu prin carea s'a votat un 1 

ajutorîu anual de 1000 fi. v. a. pre lângă venitele proprie 
etc. etc. Adunarea toate le-a luat spre scire cu vie recu-
noscinţă şi bucurie. în urmarea acestora adunarea a decis 
a primi pentru anul cur. 10 {zece) alumnî sub îngrijirea 
sa; — a sulevat constituirea comitetului carea prin una
nimitatea voturilor s'a realisat est mod: s'au ales preşe
dinte dl Em. Ungurianu; vice-preşed. Rss. D. Adm. 
protopopesc P. Anca; cassarîu / . Bandu; notâriu Ioach. 
Boncea; de membri! în comitet: P. Rotariu, adv. G. 
Crăciunescu protopop şi I. Iustin preot. Şi la aceasta 
adunare a escelat prin zelul lor dniî învăţători, înseriin-
du-se unii de membri, alţii contribuind după putinţă cu 
obolul lor. S'a enunciat prin conclus cumcă restanţele se 
se încasseze cu rigoare; ca organe pentru publicările re
feritoare la causa Alumneului adunarea a designat urmă
toarele foi: „Luminătoriul" în Timişoara, „Bis. şi Şcoala" 
în Arad şi „Foia diecesaoă" în Caransebeş. Prea S. Sa 
Dl Episcop având a participa la fundaţiunea Gozsdu în 
Budapesta a delegat în numele Prea S. Sale la aceasta 
adunare pe rss. d. adm. protopopesc P. Anca. După ter
minarea agendelor puse la ordinea zilei dl preşedinte a 
mulţămit participanţilor şi între urări de „Să trăiască" 
a dechiarat adunarea şi şedinţa de încheiată. 

Necrolog. Preotul llie Balia din Coronini în etate 
de 66 anî, dupâce a servit la altariul Domnului 37 de anî, 
a reposat în 11. August a. c. v. şi s'a înmormântat în 
13. August a. c. cu pompă cuvenită, pontificând părintele 
Radu Golumba din Bersasca cu asistinţa altor 5 preoţi, 
cuvântul funebral 1-a rostit părintele Vasilie Murgu, ad
ministrator par. în Bosneag, prin care a stors lacremî din 
ochii tuturor petrecătorilor. Pe reposatul îl deplânge soţia 
Măria, cu carea a vieţuit în căsătorie fericită 38 de anî, 
apoi fiiuî seu Ioan învăţătorîu în Coronini, patru fiice şi 
doi nepoţi orfani. Fie-î ţărîna uşoară şi memoria bine
cuvântată ! 

Prolungire de concurs. 
Pe staţiunea de învăţătoare din Sân-Nicolaul-Mare 

nearetându-'se competente cu calificăciunea recerută; — 
terminul de alegere — pelângă condiţiunile deja publicate 
s'a amânat pe 16/28 Septemvrie a. c. Acele competente 
care vor fi calificate şi vor avea anii de servit, vor fi 
prin decret definitiv denumite, eară c-de necalificate se 
vor aşeza numai provisoriu pe un an. 

Sân-Nicolaul-Mare, 22. August (3. Sept.) 1890. 
Svetoniu Petrovicîu, 

vicariu protopr. ca preşedinte. 

Nr. 232. 1890. & 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea parochieî de clasa a III. din Ezeriş, 

protepresviteratul Caransebeşului, devenită vacantă prin 
resignarea preotulnî Nicolae Micloşină, se escrie concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
diecesanâ". 
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Emolumente: 
1. O sesiune şi jumetate constatatoare din 48 dejug, 

cu venit curat de 170 fl. 
2. Birul parochial în naturalii dela 175 de case câte 

15 oche boambe de cucuruz ce valorează 175 fl. 
3. Venitul stolar dela botezuri, cununii si înmor

mântări 42 fl. 70 cr. 
4. Venitul dela intravilanul parochial în sumă 

de 5 fl. 
5. Alte venite accidentale 18 fl. 
Se obsearvă că conform decisului consistorial din 

13. Iulie a. c. Nr. 1835. B. nou alesul preot e îndato
rat a da resignatului preot Nicolae Micloşină până când 
va trăi: 

a) douesprezece jugere din sesiunea parochială şi 
anume: parcelele din Oţelonî şi Vidrăsleu alias Bogdonea 
cu parcela din sesiunea redusă a fostului preot loan Oprea; 

b) intravilanul de S00» • ; 
c) a treia parte din birul parochial. 
Doritorii de a reflecta la acest post sunt invitaţi 

a-şî trimite recursele lor instruate conform stat. organic 
şi regulamentului pentru parochii la P. On. Ofiicií proto-
presviteral în Caransebeş până la terminul indigitat. 

Ezeriş, din şedinţa comitetului parochial ţinută în 
19. August 1890. 

[50] 1—3 Comitetul parochial. 
în conţelegere cu protopresviterul tractual Andreîu Ghidiu. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea definitivă a postului de înveţătoriu 

la şcoala confesională gr. or. rom. din Biniş, ppviteratul 
Orăviţiî, se escrie concurs cu termin până la 18. Sep
temvrie st. vechîu 1890. 

Emolumintele: 
1. Salariu anual 320 fl. v. a. 
2. Pauşal de lemne, din care are a se încălzi şi 

şcoala 40 fl. 
3. Scripturistica 10 fl. 
4. Conferinţe 15 fl. 
5. Pentru adunările generale 20 fl. 
6. 2 jugere de pământ arătorîu. 
7. juger de grădină intravilană. 
8. Dela fiecare înmormântare 40 cr. 
Doritorii de a ocupa acest post sânt îndatoraţi a 

produce documentele recerute că au absolvat studiile pe
dagogice cu succes bun, având tot odată a produce şi 
testimoniul de calificaţiune. 

Vor fi preferiţi cei ce vorbesc limba magiară şi ger
mană şi cari au cunoscinţa musiceî vocale. 

Recurenţii sânt poftiţi a se presenta vre-odată în 
biserica' parochială din loc. 

Recursele Intrate după 18. Septemvrie nu se vor 
lua în considerare. 

Biniş, în 12. August 1890. 

Solomon Andreescu, 
preşedintele comitetului parochial. 

în conţelegere cu mine, Alesandru Popovicîu, administra-
[46] 1 — 3 tor ppviteral. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului definitiv de învăţătoare 

la şcoala confesională gr. or. rom. din comuna Biniş, în 
ppviteratul Orăviţiî se escrie concurs cu termin până în 
18. Septemvrie st. vechîu 1890. 

Emolumintele : 
1. Salariu anual 320 fl. v. a. 
2. Pausal de lemne din care are a se încălzi si 

şcoala 40 fl. 
3. Scripturistica 10 fl. 
4. Conferinţe 15 fl. 
5. Pentru adunările generale 20 fl. 
6. de grădină intravilană. 
Celece doresc a ocupa acest post sânt îndatorate a 

dovedi, că au absolvat studiile pedagogice cu succes, bun, 
având totodată a produce şi testimoniul de calificaţiune 
şi că sunt în stare a propune şi lucrul de mână. 

Se poftesce ca recurentele se se prezenteze vre-odată 
în biserica parochială din loc. 

Recursele intrate după 18. Septemvrie nu se vor lua 
în considerare. 

Biniş, în 12. August 1890. 

Solomon Andreescu, 
preşedintele comitetului parochial. 

în conţelegere cu mine, Alesandru Popovicîu administra-
[47] 1—3 tor ppviteral. 

C o n c u r s . 
Pentru întregirea postului vacant de înveţătoriu la 

scoală confesională gr. or. română din Petr i la , diecesa 
Caransebeşului, protopresviteratul Bisericiî-Albe, comitatul 
Căraş-Severin, se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sunt:" 
1. Salariu în bani gata 250 fl. 
2. Folosirea 2 3 / 4 jugere de livadă care aduce venit 

anual 50 fl. 
3. Pentru lemne pe sama înveţătoriuluî şi şcoaleî 

48 fl. 
4. Pauşal de conferinţe 10 fl. 
5. Pauşal pentru scripturistica 5 fl. 
6. Quartir liber şi grădină. 
Cei ce doresc a ocupa acest post înveţătoresc sunt 

avisaţî de a-şî subşterne recursele bine instruate conform 
Statutului organic bisericesc şi regulamentului pentru în
veţătoriu, comitetului parochial din Petrila Ia adresa Prea 
Onoratului Domn Filip Adam protopresviter în Iam, până 
la terminul sus indicat. 

în fine recurenţii sânt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă seau serbătoare, în s. biserică. 

Petrila, în 16. Iunie 1890. 

[44] 1—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu protopresviterul tractual Filip Adam 
în Iam. 
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C o n c u r s . 
Pe temeiul ordinăciuniî consistoriale din 13. Iulie 

a. c. Nr. 1760. B. se escrie concurs pentru ocuparea po
stului de paroch la parochia de clasa III. (a treia) din 
Potoc în diecesa Caransebeşului, ppviteratul Bisericii-Albe 
(comitatul Căraş-Severin), cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sunt: 
a) Stola usuată, b) sesiunea parochială şi c) birul 

preoţesc cu 20 cr. dela fiecare numer de casă. 
Cei ce doresc a ocupa acest post de paroch, sunt 

avisaţî a-şî trimite recursele bine instruate conform sta
tutului organic bis. şi a regulamentului pentru parocbiî 
Comitetului paroch. din Potoc, la adresa Prea On. Domn. 
protopresviter tractual din lam, până la terminul indicat. 

în fine recurenţii sunt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în s. biserică, pentru de a-şî 
areta desteritatea în cântare şi oratorie. 

Potoc. în 25. Maîu 1890. 

[45] 1—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu protopresviterul tractual Filip Adam. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului învăţătoresc la şcoala con

fesională gr. or. română din Coşteiu, protopresviteratul 
Făgetului, comitatul Căraş-Severin, se escrie acum a doaua 
oara concurs cu termin de 30 de zile <'ela prima publi
care în „Foaia diecesană". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. în bani gata 150 fl. v. a. 
2. 31 HI. de cucuruz în boabe în natură. 
3. Pentru scripturistică 2 fl. 
4. Pentru conferinţe 5 fl. 
5. Pentru servitoriul şcoalei 8 fl. 
6. 32 de metri de lemne în natură. 
7. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu 1 juger de 

grădină. 
8. Dela fiecare înmormêntare unde va fi chemat 

20 cr. 
Ceice doresc a ocupa acest post au a ş ! trimite re

cursele provezute cu documentele prescrise şi adresate 
comitetului parochial din Coştein la oficiul protopres vi fe
rai gr. or. român al Făgetului, până la terminul deschis. 

Alesul învăţătoriu este îndatorat a duce scripturis
tică în comitetul şi sinodul parochial. 

în fine recurenţii sûnt poftiţi de a se presenta la 
biserica în vreo Duminecă ori sărbătoare. 

Coşteiu, în 16. August 1890. 

[48] 1 — 3 Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine, Sébastian Olariu m. p., proto

presviter tractual. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe basa încuviinţare! Venerabilului Consistorîu die-

cesan din Caransebeş din 28. Maîu 1890. Nr. 1446. B., 
comitetul parochial din Ciuchici, escrie licitaţiune minu
endă pentru zugrăvirea bisericeî, pe lângă preţul de es-
chiemare de 3300 fl. v. a. 

Licitaţiunea se va ţinea în comuna Ciud%:î în 29. 
August 1890. stilul vechîu la 10. oare dimineaţa la lo
cul destinat de comitetul parochial. 

întreprinzetoriî car! doresc a primi lucrul sânt pof
tiţi a se presenta la terminul amintit în faţa locului, având 
a depune înainte de începerea licitaţiuneî un vadiu de 
1 0 % din preţul de eschiemare, în bani gata sau în hârtii 
de stat, care se va păstra până la collaudarea lucrului. 

Planul şi specificaţiunea de măsuri şi spese referi-
toriu la zugrăvirea bisericii se pot vedea la oficiul paro
chial ori şi când. 

Ciuchicî, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
29. Iunie 1890. [49] 1 — 1 

losif Brinzeïu m. p., 
preşedintele comitetului parochial. 

Vasilie Mioc m. p., 
notartu. 

r ~^ 
Negu ţătoria 

CAROL HINGEISEN 
„La cânele alb" 

î n C a r a n s e b e ş . 
Subsemnatul am onoare a face cunoscut 

on. public, c'am primit filiala de neguţâtorie 
dela dl Carol Schwab, situată în piaţul Francisc 
Iosif lângă otelul „Strugure". 

Neguţătorja mea este bine asortată cu tot 
feliul de mărfuri coloniale, de culori şi de 
Niirenberg. 

Rog onor. public de a me onora cu co
mándele sele şi se va convinge despre promp
titudinea şi acurateţa, cu care va fi servit 
pelângă preţurile cele mai moderate. 

I 
I 
fer 
fer 

[42] 2—3 

Cu distinsă s t imăm 
H P -

Carol Ringeisen 




